生平

福音中几位女子都可能是玛利亚玛达肋纳,关于圣女的史实,圣经注释家有不同的意见,根据香港教区礼仪委员会网页所记圣女的生平,耶稣从她身上赶出了七个魔鬼,她曾与门徒一同追随耶稣(路8:2)。她是耶稣好友拉匝禄及玛尔大的姊妹,玛尔大曾抱怨自己忙碌招待耶稣时,她却坐在祂脚前听祂讲话,耶稣指出圣女选了最好的一份,不能从她夺去(路10:38—42)。玛利亚玛达肋纳亲眼目睹耶稣死在十字架上,复活的基督首先显现给她,并嘱咐她报告门徒。玛利亚玛达肋纳曾用香液傅抹过耶稣,并用自己的头发擦干他的脚(若12:3),但她却不是路加福音所载那位用眼泪给耶稣洗脚、并抹上香液的罪妇(路7:36—50)。

反省/效法

近代的教宗都非常推崇玛利亚玛达肋纳。圣若望保禄二世的《妇女的尊严与圣召》牧函格外重视圣女玛利亚玛达肋纳的独特作用。她是复活基督的首位见证人,也是向门徒们报告主耶稣复活消息的首位使者。2006年7月23日教宗本笃十六世在三钟经的祈祷活动中表示:「玛利亚玛达肋纳的故事提醒我们一个基本真理:基督的门徒是一个经历过人类弱点的人,他谦卑地寻求主的帮助,被祂治愈后开始紧随著祂,成为祂那比罪恶和死亡更强大的慈悲之爱的见证人。」教宗方济各2017年5月17日公开接见活动后对讲阿拉伯语的信友说:「玛利亚玛达肋纳教导我们要恒心寻求与复活的主相遇,不让死亡和哀伤熄灭我们心中对遇见耶稣的渴望…我们与复活耶稣的相遇使我们复活,也帮助我们使其他人从不信的黑暗坟墓中复活。」

圣多玛斯亚奎纳称圣女为「宗徒中的宗徒」,2016年圣座礼仪圣事部遵循教宗方济各的意愿将圣玛利亚 玛达肋纳纪念日提升为庆日,与其他宗徒地位同等。礼仪及圣事部秘书罗切总主教表示此举合情合理, 玛利亚玛达肋纳「是复活基督的见证人,是她最先把基督复活的消息报告给门徒们,就如其他宗徒一样 」,他又指出礼仪改变让人「更深入反省关于女性尊严、新福传和天主慈悲的伟大奥迹」。

<u>祈祷</u>

有些人解读玛尔大和玛利亚为事工和祈祷的对比,认为耶稣的回答是表明祈祷默观生活比以行动服侍天主和服务别人更为重要,于是单务祈祷而忽略事工。但这真是耶稣的想法吗?不要忘记复活的基督对玛利亚说:「妳别拉住我不放」(若20:17),并命她把复活的喜讯传给门徒。事实上事工和祈祷二者并非对立,我们通过祈祷与主建立深厚的关系,才有力量平静地面对生活的挑战,服侍他人及传播福音。教宗方济各2019年7月21日在三钟经的祈祷活动中分享:「这福音片段提醒我们应以充满智慧之心把祈祷默观和乃役于人结合起来。」

愿我们学习圣玛利亚玛达肋纳努力寻求与复活的基督相遇,并在生活中成为祂的见证人。 圣玛利亚玛达肋纳,为我等祈。